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Заснаванне і станаўленне 
вышэйшай бібліятэчнай 
адукацыі ў  
Рэспубліцы Беларусь

Статы сты чная д ав е д ка
Б ібл іятэчная с істэм а Рэспублікі Б елар усь  укл ю чае  

каля 10 тыс. публічных і спецыяльных б ібліятэк з су- 
купным а б 'ё м а м  фонду каля 250 млн экзэмпляраў. 
С ам ой  буйной з'яўляецца б ібл іятэчная сетка Міністэр- 
ства культуры (3986 бібліятэк), у зн а ч о гьв а е  якую  На- 
цыянальная б ібл іятэка Белар ус і. С еткс  новукова-тэх- 
нічных бібліятэк налічвое 469, медыцыноіх -  180, проф 
союзных -  240, школьных - 3840, воінскіх часцей - 98, 
а гр ап р ам ы сло вага  комплексу - 80, BH Y  - 57, цар- 
коўных - 342, окодэмічных - 1 2 б ібліятэк. У бібліятэ- 
ках краіны працую ць коля 1 7 тыс. спецыялістаў, у тым 
ліку каля 9 тыс. -  у б ібл іятэках  сістэмы М ін істэрства  
культуры. 7 2 ,5 %  спецы ялістаў м аю ць выш эйш ую  аду- 
кацыю [1, с. 58, 59]. Толькі за  апош нія тры гады (2006— 
2008) Белар уск і д зярж аўны  ун іверсітэт культуры і мо- 
стац тваў пад ры хтаваў 563 спецыялісты з прысваен- 
нем 6 кволіфікацый: б ібліятэкар-бібл іёгоаф , менеджэр; 
б ібл іятэкар-б ібл іёгроф , т а в а р о зн о ў ц а ; б ібл іятэкар- 
б ібл іёграф , спецыяліст па а ўтам аты заван ы х  бібліятэч- 
но-інфармацыйных сістэмох; б ібл іятэкар-б ібл іёграф , 
п е р акл ад чы к ; б іб л ія т э к а р - б іб л іё г р а ф , вы клад чы к ; 
б ібліятэкар-бібл іёгроф , спецыяліст па інфармацыі.

Ф о кул ьтэту  інф армацыйна-дакументных камуніка- 
цый ун іверсітэта  ў гэтым годзе споўняецца 65 гадоў. 
У кастрычн іку ад зн а ча л а ся  і 65 гадоў з дня засна- 
вання б ібл іятэчнай адукацыі.

Бібліятэка як старажытны інстытут 
пісьменства, асветы, культуры, адукацыі 
заўсёды займала адно з важнейшых мес- 
цаў у жыцці грамадства. Прафесія біблія- 
тэкара зарадзілася на тэрыторыі Беларусі 
яшчэ ў X I стагоддзі, адначасова з узнік- 
неннем бібліятэк пры манастырах і цар- 
квах. Гэтаму садзейнічалі ідэі асветніцт- 
ва, якія заўсёды віталі ў грамадстве і 
падтрымліваліся славутымі прадстаўнікамі 
духоўнай спадчыны. Найстаражытнейшай

з бібліятэк лічыцца бібліятэка Сафійска- 
га сабора, v якой Еўфрасіння Полацкая 
не толькі перапісвала кнігі і летапісы, 
але і зберагала іх дзеля будучыні, рата- 
вала ад забыцця, клапацілася аб асвет- 
ніцтве грамадства.

Пры ўваходзе беларускіх зямель у склад 
Вялікага княства Л ітоўскага пісьменнасць 
атрымлівае далейшае распаўсюджванне, 
зараджаецца і развіваецца беларускае 
кн ігадрукаванне (на к ір ы л іц ы ), ідзе 
інтзнсіўнае стварэнне царкоўных біблія- 
тэк. Ужо ў другой палове XV I стагоддзя 
такія бібліятэкі з’явіліся ў Вільні, Полац- 
ку, Слунку, Мінску, Магілёве. Найбольш 
багатыя зборы кніг, асабліва рукапісных, — 
у бібліятэках Супрасльскага, Слуцкага, 
Троіцкага, Ж ы ровіцкага , Віцебскага, 
Маркаўскага і іншых манастыроў. Самыя 
багатыя і вядомыя прыватныя кнігазбо- 
ры ў X V I—X V II I  стагоддзях належалі ро
дам Радзівілаў, Сапегаў, Хадкевічаў, 
Храптовічаў.

У X IX  стагоддзі мяняюцца характар і 
накіраванасць кнігадрукавання. Сярод 
друкаванай прадукцыі пераважаюць кнігі 
свецкага зместу, пашыраецца іх тэматы- 
ка, ствараецца вучэбная, мастацкая, на- 
вукова-папулярная літаратура. Вялікую 
ролю ў распаўсюджванні перадавой рус- 
кай і замежнай навукі і літаратуры па- 
чынаюць выконваць бібліятэкі пры на- 
вучальных установах, пазней — публіч- 
ныя бібліятэкі ў губернскіх гарадах Бе
ларуси
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Д А Т А

У 1913 годзе на тэрыторыі Беларусі на- 
лічвалася каля 850 бібліятэк з кніжным 
фондам каля 4 тыс. экзэмпляраў. Першая 
навуковая бібліятэка — Фундаментальная 
бібліятэка Беларускага дзяржаўнага уні- 
версітэта — створана ў 1921 годзе. На яе 
базе пачала працаваць Дзяржаўная біблія- 
тэка БС С Р  імя У.І.Леніна (цянер Нацыя- 
нальная бібліятэка Беларусі). У тыя ж гады 
ў некаторых абласных цэнтрах (Віцебск, 
Гомель, Магілёў) з’явіліся яе філіялы. У 
1925 годзе ў М інску заснавана Централь
ная навуковая бібліятэка імя Я куба Кола- 
са, а ў 1934 годзе сталі арганізоўвацца пер- 
шыя дзіцячыя бібліятэкі. Але, нягледзя- 
чы на інтэнсіўнае развіццё бібліятэчнай 
справы ў даваенны перыяд, у Рэспубліцы 
Беларусь яшчэ не існавала сістэмы пад- 
рыхтоўкі бібліятэчных спецыялістаў.

Вялікая Айчынная вайна спыніла да- 
лейшы бібліятэчны рух, да таго ж боль
шая частка бібліятэк і іх кніжных фон- 
даў, у тым ліку рукапісаў, была разраба- 
вана фашыстамі і вывезена з краіны.

У 1944 годзе, калі вызваленая ад ня- 
мецка-фашыснкіх захопнікаў Беларусь 
ляжала ў руінах, кіраўніцтва краіны было 
заклапочана не толькі аднаўленнем эка- 
номікі, але і інтэлектуальнымі, культур
ным!, духоўнымі патрэбнасцямі народа. 
Так узнікла ідэя аб неабходнасці падрых- 
тоўкі бібліятэкараў-бібліёграфаў вышэй- 
шай кваліфікайыі, а практычнай яе рэ- 
ал ізац ы яй  з ’ я в іл а ся  адкрыццё пры 
Мінскім педагагічным інстытуце (цяпер 
Беларускі дзяржаўны педагагічны уніпер- 
сітэт імя М .Танка) кафедры бібліятэка- 
знаўства і бібліятэчнага факультэта. Ме- 
навіта з кафедры бібліятэказнаўства па- 
чалося станаўленне і развіццё вышэйшай 
бібліятэчнай адукацыі ў Рэспубліцы Бе
ларусь. У гэтым пранэсе, на наш погляд, 
можна вылучыць некалькі этапаў:

арганізацыя і першапачатковае ста- 
наўленне кафедры бібліятэказнаў- 
ства і вышэйшай бібліятэчнай аду- 
кацыі ў краіне (1944—1960);
паступовае развіццё дзейнасці ка
федры, вызначанае павелічэннем

колькасці штатных выкладчыкаў і 
вылучэннем з яе складу кафедры 
бібліяграфіі (1961 — 1974);
атрыманне новага статусу кафедры 
ў сувязі з адкрыццём М інскага 
інстытута культуры (цяпер Бела- 
рускі дзяржаўны універсітэт культу
ры і мастацтваў), фарміраванне ас- 
ноўнага складу выкладчыкаў-наву- 
коўцаў (1975—2003);
рэарганізацыя бібліятэчнага факуль
тэта Беларускага дзяржаўнага уні- 
версітэта культуры і мастацтваў у 
факультэт інфармацыйна-дакумен- 
тных кам ун іка ц ы й , а кафедры 
бібліятэказнаўства — у кафедру ме
неджменту інфармацыйна-дакумен- 
тнай сферы (з 2003 г.).

Кожны з этапаў вызначаецца пэўнымі 
пошукамі і дасягненнямі, характарызуе 
паступовы шлях развіцця кафедры і ад- 
начасова вышэйшай бібліятэчнай адука- 
цыі. 3вернемся да яе вытокаў.

Узначаліў кафедру бібліятэказнаўства 
і кіраваў ёю на працягу дзевяці гадоў 
(1944—1952) выдатны бібліятэказнаўца і 
бібліёграф, дырэктар Дзяржаўнай біблія- 
тэкі БС С Р  імя У.І.Лсніна Іосіф Бенцыя- 
навіч Сіманоўскі. Менавіта ён унёс неацэн- 
ны уклад у станаўленне бібліятэчнай 
справы ў Беларусі, стварыў «падмурак» 
кафедры, быў першым яе выкладчыкам 
(2]. Ён сфарміраваў першы штат кафед
ры: запрасіў выкладчыкаў з бібліятэчных 
інстытутаў Масквы і Ленінграда, вопыт- 
ных практыкаў-супрацоўнікаў Дзяржаў- 
най бібліятэкі БС С Р  [3]. У 1949/1950 на- 
вучальным годзе на кафедры працавалі 
3 іптатныя выкладчыкі і 4 сумяшчальнікі.

Вялікую ролю ў станаўленні кафедры 
сыгралі вопытныя старшыя выкладчыкі, 
якія затым шмат гадоў працавалі ў біблія- 
тэчнай адукацыі: К.С.Верабей, К.Г.Маў- 
рычава, Н .М .Калоска, В.П.Іванова-Бура- 
кова. Яны распрацоўвалі і чыталі першыя 
спецыяльныя дысцыпліны: «Бібліятэч- 
ныя каталогі» (К.С .Верабей), «Работа з 
чытачамі» ( К . Г.М аўрычава), «Гісторыя 
бібліятэчнай справы» (Н .М .Калоска).
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3 1952 года па 1961 год узначальваў ка
федру дацэнт М.Ц.Талкачоў. Тэты перы- 
яд адметны пачаткам навуковых дасле- 
даванняў выкладчыкаў кафедры. 1\ пер- 
шыя публікацыі знайшлі адлюстраванне 
на старонках усесаюзнага спецыяльнага 
часопіса «Библиотекарь» (1957, 1959, 
1961), у «Вучоных запісках» Мінскага пе- 
дагагічнага інстытута (1957), у матэрыя- 
лах розных навуковых і навукова-практыч- 
ных канферэнцый.

Развіццё бібліятэчнай справы на Бе- 
ларусі патрабавала далейшага павышэн- 
ня ўзроўню прафесійнай падрыхтоўкі сту- 
дэнтаў. Кіраўніцтвам інстытуга і факуль- 
тэта было вырашана вылучыпь з кафед
ры бібліятэказнаўства кафедру біблія- 
графіі. Загадчыкам яе стаў М.Ц.Талкачоў, 
кафедру бібліятэказнаўства ўзначаліла 
в.п.і ванова-Буракова.

3 гэтай падзеі пачаўся другі этап раз- 
віцця бібліятэчнага факультэта, а разам 
з ім і кафедры бібліятэказнаўства (4|. Ён 
характарызуецца папаўненнем яе кадрамі 
з вучонымі ступенямі і далейшым удас- 
каналеннем навукова-даследчай дзейнасці. 
З ’явілася магчымасць падрыхтоўкі высо- 
какваліфікаваных выкладчыкаў праз мэ- 
тавую аспірантуру інстытутаў культуры 
Масквы і Ленінграда.

Першым выкладчыкам, скончыўшым 
мэтавую аспірантуру Маскоўскага інсты- 
тута культуры і абараніўшым кандыдац- 
кую дысертапыю  па спец ы яльнасц і 
«бібліятэказнаўства і бібліяграфія», ста
ла М.І.Пакала. Яе шматгадовая педагагі- 
чная дзейнасць на кафедры (з 1958 г. па 
1992 г.) і разнастайныя навукова-даслед- 
чыя пошукі далі добры вынік: распраца- 
ваны нершыя вучэбныя праграмы па дыс- 
цыплінах «Бібліятэчныя фонды» і «Гісто- 
рыя бібліятэчнай справы ў БССР», а неў- 
забаве выдадзены аднайменныя пад- 
ручнікі для студэнгаў [5; 6).

Імпульсам да навукова-даследчай дзей- 
наспі кафедры стала магчымасць публі- 
кацыі матэрыялаў у беларускім (рэспуб- 
ліканскім) прафесійным навуковым збор- 
ніку «Пытанні бібліятэказнаўства і біблія- 
графазнаўства» (заснаваны у 1972 г.). Вык-

ладчыкі кафедры прымалі актыўны ўдзел 
у выданні манументальных даведнікаў 
«Бібліятэчная справа ў БССР. Дакументы 
і матэрыялы, 1918—1941 гг.», «Бібліятэч- 
ная справа ў БССР. Дакументы і матэрыя
лы, 1941-1958 гг.». Адначасова рабіліся 
першыя крокі па даследаванні педагагіч- 
ных асноў бібліятэчнага абслугоўвання 
чытачоў. Узначальвалі кафедру ў тыя гады 
кандыдат педагагічных навук, дацэнт 
Н.М.Калоска, затым кандыдат гістарыч- 
ных навук, дапэнт В.Ф.Якіменка.

Такім  чынам, напрыканцы другога 
этапа развіцця кафедры значна ўзрос яе 
навуковы патэнцыял, убачылі свет бела- 
рускія вучэбныя дапаможнікі, вучэбна- 
метадычныя распрапоўкі, адбылося тэа- 
рэтычнае асэнсаванне разнастайных 
кірункаў бібліятэчнай работы, што спры- 
яла павышэнню якасці выкладання спе- 
цыяльных дысцыплін.

У гэты ж перыяд змястоўна мяняецца 
і спецыфіка падрыхтоўкі спепыялістаў: з 
універсальнай, разлічанай у асноўным на 
патрэбы публічных бібліятэк, яна стано- 
віцца спеныялізаванай. Кафедра рыхтуе 
бібліятэкараў па спецыялізацыях «маса- 
выя і навуковыя бібліятэкі» і «дзіцячыя і 
школьныя бібліятэкі».

Наступны этап развіцця кафедры звя- 
заны з адкрыццём у 1975 годзе на базе 
бібліятэчнага факультэта Мінскага дзяр- 
жаўнага педагагічнага інстытута імя
А.М.Горкага і аддзялення культасветра- 
боты Беларускага тэатральна-мастапкага 
інстытута Мінскага інстытута культуры 
(у 1993 г. ён пераўтвораны ў Беларускі 
універсітэт культуры, а ў 2004 г. — ва ўста- 
нову адукацыі «Беларускі дзяржаўны уні- 
версітэт культуры і мастацтваў») 17]. К а 
федра набывае новы статус. Яна стано- 
вінна на факультэце вядучай і цесна суп- 
рапоўнічае з новымі кафедрамі — тэхніч- 
най літаратуры і інфарматыкі, а крыху 
пазней з кафедрай дзіцячай літаратуры і 
бібліятэчнай работы з дзецьмі.

Выкладчыкі кафедры распрацоўваюпь 
праблемы бібліятэказнаўства, стымулю- 
юць навукова-даследчую работу студэн- 
таў. Вядупна комплексныя даследаванні:
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«Развіццё бібліятэчнай справы ў Бела- 
русі» (1981-1985); «Бібліятэчнае абслугоў- 
ванне насельніцтва РБ» (1986—1990); 
«Кніга і чытанне ў сістэме міжнацыяналь- 
ных стасункаў» (1991-1995); «Бібліятэч- 
ная справа ў Беларусі: гісторыя і сучас- 
насць» (1996—2000); «Фарміраваннс і вы- 
карыстанне інфармацыйных рэсурсаў 
бібліятэк Рэспублікі Беларусь і іх кадра- 
вага патэнцыялу: гісторыя, сучаснасць» 
(2001-2005). Ролю навуковага кіраўніка 
кафедральных даследаванняў выконвае 
кандыдат педагагічных навук, дацэнт 
Л.А.Дзямешка.

Пашыраецца тэматычная разнастай- 
насць навуковых прац, выдаюцца мана- 
графіі, падручнікі, вучэбныя дапаможнікі, 
якія дазваляюць удасканаліць падрыхтоў- 
ку спецыялістаў бібліятэчнай справы.

На працягу 1970— 1990-х гадоў выхо- 
дзяць з друку манаграфіі «Савецкі рабо- 
чы-чытач». «Савецкі селян ін-чы тач» 
(Л .І.Пятровічава), «Інтэрнацыянальнае 
выхаванне моладзі» (Л .А .Д зям еш ка), 
«Роля бібліятэкі П ТВ  у прафесійным і 
духоўным станаўленні маладых рабочых» 
( Н .У .Кл імянкова), дэпаніраваны мана- 
графічны зборнік «Бібліятэчная справа ў 
Беларускай ССР», кафедральная мана- 
графія «Бібліятэчная справа ў Рэспублі- 
цы Беларусь: здабыткі і перспектывы», 
манаграфія «Дзейнасць устаноў культуры 
па мінімізацыі наступстваў Чарнобыль- 
скай трагедыі» (у сааўтарах -  У.А.Акуліч, 
С.А. I Іаўлава).

Можна ўгіэўнена адзначыць, што гэта 
быў сагіраўдны росквіт навукова-даслед- 
чай работы кафедры. Узначальваў яе ў 
гэты перыяд кандыдат педагагічных на
вук, лапэнт М.В.Іваноў.

Адначасова ўдасканальваецца вучэбная 
дзейнасць. Кожныя пяць гадоў удаклад- 
няюцца вучэбныя планы. Некаторыя кур
сы палкам трансфармуюцца ў адпавед- 
насці з патрабаваннямі часу. Кафедра за- 
бяспечвае выкладанне курсаў «Бібліятэ- 
казнаўства: тэорыя»; «Бібліятэказнаўства: 
гісторыя»; «Каталагізацыя дакументаў»; 
«Б ібл іятэчны я фонды»; «Бібліятэчна- 
бібліяграфічнае краязнаўства»; «Абслугоў-

ванне чытачоў»; «Бібліятэчна-інфарма- 
пыйны маркетынг»; «Бібліятэчна-інфар- 
мацыйны менеджмент» і інш.

Падрыхтоўка студэнтаў вядзецца па 
спецыялізацыях: «публічныя бібліятэкі»; 
«д зіц ячы я і ш ко л ьн ы я  б іб л ія тэ к і» ; 
«бібліятэказнаўства і бібліяграфія, бела- 
руская мова і літаратура»; «менеджмент і 
маркетынг бібліятэчнай справы». Асаблі- 
вая ўвага надаецца падрыхтоўцы біблія- 
тэкараў для публічных, дзіцячых і школь
ных бібліятэк, патрабаванні да дзейнасці 
якіх значна ўзраслі.

Развіццё бібліятэчнай справы абумо- 
віла ўвядзенне новых спецыялізацый. Так, 
V 1994 годзе з ’явілася спецыялізапыя 
«маркетынг бібліятэчнай справы», сту- 
дэнты якой рыхтуюцца да выканання 
функцый менеджэра ў органах кіравання 
бібліятэчнай справай, да праны ў аддзе- 
лах маркетынгу і рэкламы бібліятэк, на 
кіруючых пасадах службаў і структурных 
падраздзяленняў бібліятэчных устаноў і 
іншых арганізацый сістэмы дакументных 
камунікапый. У гэтым жа годзе была ўвс- 
дзена спецыялізацыя «бібліятэказнаў- 
ства, бібліяграфія і беларуская мова і літа- 
ратура» з прысваеннем дадатковай квалі- 
фікацыі «выкладчык беларускай мовы і 
літаратуры».

Шмат увагі ўдзялялася таксама гіадрых- 
тоўцы вучэбпа-метадычных матэрыялаў: 
выдадзены вучэбыы дапаможнік «Біблія- 
тэчнае абслугоўванне» (Л .А .Д зямешка, 
Н . У . Кл і м я н к о ва, С . А . П а ўл а ва), « Бі бл і ятэ - 
казнаўства: тэорыя бібліятэчнай справы» 
( Р.С.Матульскі), «Бібліятэчныя катал or і» 
( Н .А.Ляйко, Л.І.Казлоўская, Р.А.Ролева). 
«Бібліятэка і вольны час» (Л.А.Дзямешка), 
«Табліпы для дзіпячых і школьных біблія- 
тэк: бібліятэчна-бібліяграфічная класіфіка- 
цыя» (Н.А.Ляйко, А.І.Фядорына), хрэста- 
матыя «Заканадаўчыя, рэгламентуючыя і 
статыстычныя матэрыялы па бібліятэчнай 
справе» (Р.С.Матульскі), даведнік «Біблія- 
тэчная справа ў Рэспубліцы Беларусь» 
( Р.С.Матульскі).

Кафедра наладзіла песнае 
супрацоўніцтва з замежжам: з Сафійскім 
і ВелікаТырнаўскім універсітэтамі (Бал-
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ДАТА

гарыя), Варшаўскім і Ягелонскім універ- 
сітэтамі (Польшча), Вышэйшай школай 
бібліятэчнай і інфармацыйнай справы ў 
Штутгарпе (Гермаыія), Дагестанскім уні- 
версітэтам, выш эйш ымі навучальнымі 
ўстановамі Нідэрландаў. Вынікамі ўзае- 
мадзеяння сталі выязная азнаямленча- 
вытворчая практыка студэнтаў у гэтых 
краінах; стаж ы роўкі вы клад чы каў у 
бібліятэках і В Н У  замсжжа; сумесныя 
міжнародныя канферэнцыі па праблемах 
агульных даследаванняў («Польская кніга 
і чытач на Беларусі», «Беларуская кніга і 
чытач у Польшчы»); правядзенне лекцый 
ва універсітэтах замежных краін; шматлі- 
кія публікапыі ў замежным друку. Загад- 
чыкам кафедры у той час працуе канды- 
дат гістарычных навук, дапэнт У.А.Акуліч.

Такім чынам, трэпі этап развіцця ка
федры характарызуецца пашырэннем 
сферы навукова-даследчых, вучэбна-ме- 
тадычных інтарэсаў і пэўнымі дасягнен- 
нямі. Вось некаторыя з іх:

• прапанаваны і апрабаваны сістэма 
і алгарытм вывучэння курсаў «Сус- 
ветная гісторыя бібліятэчнай спра
вы», «Б ібл іятэчн ы  фандрэйзінг» 
(дапэнт — У.А.Акуліч);

• распрапавана тэрміналогія ў галіне 
бібліятэчнай справы, што адлюстра- 
вана ў тэрміналагічных слоўніках (v 
сааўтарах — прафесар Л.А.Дзямешка);

• абагульнена заканад аўчая база 
б ібл іятэчн ай  справы  (дацэнт — 
Р.С.Матульскі);

• распрапавана методыка падрыхтоўкі 
прэзентацыйных матэрыялаў у ву- 
чэбным працэсе здапамогай PO W ER 
PO IN T  (дапэнт — С.А.Паўлава);

• пад кіраўніцтвам выкладчыкаў ка
федры абаронены 4 кандыдацкія 
дысертацыі (навуковыя кіраўнікі - 
Л .А .Д зям еш ка, Н .У .Кл ім ян ко ва ,
Н.А.Ляйко);

• абаронена першая доктарская ды- 
сертацыя «Бібліятэка як сацыяльны 
інстытут: тэарэтыка-метадалагічны 
аспект» (дацэнт — Р.С.Матульскі);

• падрыхтавана аснова для адкрыцця 
пры універсітэце факультэта павы- 
шэння кваліфікацыі і перападрых- 
тоўкі кадраў (першы дэкан яго — 
дапэнт Н .В.Алянюк).

3 2003 года пачаўся новы этап у развіцці 
кафедры і звязаны ён з рэарганізацыяй

Выкладчыкі кафедры менеджменту інфармацыйна-дакументнаіі сферы 
Веларускага діяржаўнага універсітэта культуры і мастацтваў  

(загадчык кафедры — С.В.Зыгмантовіч (першы рад, у  цэптры))
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факультэта. Кафедра бібліятэказнаўства 
была перайменавана ў кафедру менедж
менту інфармацыйна-дакументнай сфе
ры, узначальвае яе кандыдат педагагіч- 
ных навук, дацэнт С.В.Зыгмантовіч. Пра- 
цуюць на кафедры 9 выкладчыкаў, у тым 
ліку 2 прафесары, 6 дацэнтаў. I старшы 
выкладчык.

Набыццё кафедрай новай назвы і ста
тусу з ’явілася адэкватнай рэакцыяй на 
сацыяльна-культурныя парадыгмы раз- 
віцця бібліятэчнай справы, бягучыя пат- 
рэбнасці сучаснай айчыннай бібліятэч- 
най практыкі, звязаныя з неабходнаспю 
падрыхтоўкі спецыялістаў, якія павінны 
валодаць грунтоўнымі ведамі ў сферы 
менеджменту бібліятэчнай справы. Сён- 
ня ад бібліятэкараў патрабуюцца болын 
шырокае бачанне галіновых праблем, 
удзел у развіцці грамадскіх сувязей біблія- 
тэк, праектнай, прадпрымальніцкаіі 
дзейнасці, прыцягненні пазабюджэтных 
сродкаў; валоданне тэхналагічнымі і эка- 
намічнымі, псіхолага-педагагічнымі ве
дами навыкамі і ўменнямі праны ў ка- 
лектыве. Увядзенне ў агульнарэспублі- 
канскі класіфікатар спецыяльнасцей і 
спецыялізацый падрыхтоўкі спецыялі- 
стаў з вышэйшай адукапыяй напрамку 
«менеджмент» па спецыяльнасці «біблія- 
тэказнаўства і бібліяграфія» і адпаведна 
прысваенне частцы выпускнікоў факуль
тэта кваліф ікацыі «бібліятэкар-бібліё- 
граф, менеджэр» абумовілі не толькі ар- 
ганізацыйныя змены, але і перагляд кан- 
цэптуальных падыходаў да зместу вык- 
ладання.

Выкладчыкамі распрацавана сістэмная 
канцэпцыя базавай упраўленчай падрых- 
тоўкі студэнтаў адпаведнай кваліфікацыі 
з уключэннем цыкла інавацыйных кур- 
саў, гірадугледжаны спецыяльныя курсы 
(дысцыпліны спецыялізацый). Фундамен
тальная частка профільнай упраўленчай 
падрыхтоўкі рэалізуецца праз выкладан- 
не такіх дысцыплін, як «Бібліятэчна- 
інфармацыйны менеджмент», «Бібліятэч- 
на-інфармацыйны маркетынг», «Інфар- 
мацыйны рынак». Студэнты таксама ат- 
рымліваюць веды па «Тэхналагічным

бібліятэчным менеджменце», «Інавацый- 
ным б іб л ія т э чн ы м  менеджменце», 
«Фінансава-эканамічнай дзейнасці біблія- 
тэк», «Прававым забеспячэнні дзейнасці 
бібліятэк», «Бібліятэчнай статыстыцы», 
«Бібліятэчным фандрэйзінгу», «Паблік- 
рылейш нз і б іб л ія тэчн а й  рэкламе», 
«Псіхалогіі кіравання», «Кіраванні пер- 
саналам бібліятэкі» і інш.

Акрамя таго, кафедра з’яўляецца вы- 
пускаючай для шэрага спецыялізацый: 
«м аркеты нг б іб л ія тэ чн а й  справы », 
«бібліятэчнае абслугоўванне дзяцей і 
юнацтва», «культурна-дасугавая дзей- 
насць бібліятэк», «кнігазнаўства і мене
джмент кніжнага гандлю».

Выкладчыкі кафедры шмат увагі нада- 
юць вучэбна-метадычнаму забеспячэнню 
навучальнага працэсу. распрацоўцы і 
ўкараненню ў вучэбны працэс новых пе- 
дагагічных і інфармацыйных тэхналогій. 
Выдадзены шэраг вучэбных дапаможні- 
каў, якім прысвоены грыф Міністэрства 
адукацыі: «Арганізацыя і тэхналогія
б і бл і я граф іч н а й д зе й н ас ц і», « К  і ра ва н н е 
бібліяграфічнай дзейнасцю бібліятэкі» 
(С.В.Зыгмантовіч), «Абслугоўванне кары- 
стальнікаў б ібл іятэк» (Л .А .Д зямеш ка, 
С.А.Паўлава), «Тэхналагічны бібліятэчны 
менеджмент» (Л .І.Ракавецкая), «-Фінан- 
сава-эканамічная дзейнасць бібліятэк» 
(Ю.А.Пераверзева), «Уводзіны ў спецы- 
яльнасць» (С.А.Паўлава). Вялікая работа 
праведзена па падрыхтоўцы тыпавых ву
чэбных праграм, тэкстаў лекцый, вучэб- 
на-метадычных комплексаў для элект- 
роннай бібліятэкі універсітэта. Сярод іна- 
вацыйных педагагічных тэхналогій: пра- 
ектная і праблемна-сітуацыйная методыкі 
выкладання спецыяльных дысцыгілін і 
арганізацыі самастойнай работы студэн- 
таў; напаўненне вучэбнага працэсу гірак- 
тыка-арыентаванымі тэхналогіямі і задан
иям!; прымяненне такіх актыўных фор- 
маў навучання, як ролевыя і дзелавыя 
гульні, трэнінгі; вырашэнне вытворчых 
сітуацый; дыялогава-дыскусійныя мета- 
ды; метады «кейсаў», індывідуальныя 
заданні; рэйтынгавы кантроль вынікаў 
вучэбна-пазнавальнай дзейнасці студэн-
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таў, выкарыстанне тэстаў, прэзентацый- 
ных матэрыялаў і інш.

Значна пашырыиь кола нацыянальных 
выданняў нашай краіны і кампенсаваць 
недахоп вучэбных і метадычных матэры- 
ялаў, падрыхтаваных на аснове белару- 
сазнаўчай тэматыкі для спецыялістаў 
бібліятэчна-інфармацыйнай сферы, даз- 
валяе ўдзел выкладчыкаў у рэалізацыі 
праекта «Прафесіяналам бібліятэчнай 
справы», ініцыіраванага бібліятэкай БДУ 
культуры і мастацтваў і выдавецтвам «Но
вое знание». У 2008-2009 гадах выіішлі з 
друку навукова-практычныя дапаможнікі 
«Правовое обеспечение деятельности 
библиотек Респ убли ки  Беларусь»
( Ю .М.Галкоўская), «Менеджмент школь
ной библиотеки» (Л.А.Дзямешка), «Фор
мирование кадровых ресурсов библиотек 
в новой инф орм ационной  среде»
( І.Б.Стралкова). У друку знаходзяцца: 
«Падрыхтоўка бібліяграфічнай прадукцыі 
бібліятэкамі» (С.В.Зыгмантовіч), «Біблія- 
тэчн ы я зносіны » ( Н .У. К л ім ян ко в а ), 
«Бібліятэчная сацыяномія» (Н .Я .Петуш
ка), «Бібліятэчны фандрэйзінг» (Ю.А.Пе- 
раверзева), «Бібліятэка і экалогія: пы- 
танні выхавання падлеткаў» (В .А .Как-  
шынская).

Гэтыя прыклады яскрава сведчаць не 
толькі аб вялікай ролі выкладчыкаў у за- 
беспячэнні вучэбнага працэсу, але і аб іх 
значным укладзе ў развіццё айчыннага 
бібліятэказнаўства і бібліяграфазнаўства, 
аб інтэграцыйных працэсах у навуковай, 
вучэбнай і практычнай дзейнасці.

Кафедра і на сучасным этапе развіцця 
працягвае распрацоўку комплексных на- 
вукова-даследчых тэм. У 2006 годзе пас- 
пяхова завершана міжкафедральная тэма 
«Фарміраванне і выкарыстанне інфарма- 
цыйных рэсурсаў бібліятэк Рэспублікі 
Беларусь і іх кадравага патэнцыялу: гісто- 
рыя і сучаснасць» (2001-2005), па вы ш 
ках якой дэпаніравана ў БелІСА калек- 
тыўная манаграфія. Сярод даследчых тэм: 
прадстаўленне інфармацыйных рэсурсаў 
карыстальнікам бібліятэк; падрыхтоўка 
кадраў; фарміраванне сістэмы беспера- 
пыннай адукацыі бібліятэчных кадраў;

вывучэнне бібліятэчнай прафесіі, сапы- 
яльнай ролі бібліятэкара ў грамадстве; 
псіхолага-педагагічныя аспекты ўзаема- 
дзеяння бібліятэкара з чытачом; інфар- 
мацыйныя рэсурсы для дзяцей бібліятэк 
Беларусі і іх кадравы патэнцыял.

Сярод перспектыўных планаў дзейнасці 
кафедры — комплексная распрацоўка пы- 
танняў бібліятэчнай педагогікі, фарміра- 
ванне навуковай школы ў межах гэтага 
напрамку, падрыхтоўка вучэбных, прак- 
тычных выданняў як для студэнтаў, так і 
для бібліятэчных спецыялістаў краіны.

Дзейнаспь кафедры як заснавальніцы 
вышэйшай бібліятэчнай адукацыі ў краі- 
не ва ўсе згаданыя перыяды, вядома, 
адбывалася ў кантэксце змен і рэаргані- 
зацыі факультэта падрыхтоўкі спепыялі- 
стаў бібліятэчнай справы. Да 1993 года ён 
насіў назву «бібліятэчны факультэт», за- 
тым «ф акультэт б ібл іятэказнаўства і 
бібліяграфіі». Дэканамі ў розныя гады 
працавалі І .Б .С іманоўскі, В .І.Іванова, 
К.С.Верабей, А.С.Галуза, В.Е.Лявончы- 
каў, У.А.Фамін.

У 1993 годзе факультэт перайменава- 
ны ў факультэт бібліятэчна-інфармацый- 
ных с істэм  (д экан ы  — Р .А .Р о в ін а ,
A.А.Трусаў, Р.С.Матульскі). 3 2003 года ён 
носіць назву «факультэт інфармацыйна- 
дакументных камунікацый» (дэкан — 
М .А.Яцэвіч, кандыдат педагагічных на
вук, прафесар). Сёння тут прапуюць ка
федры: тэорыі і гісторыі інфармапыйна- 
дакументных камунікапый (загадчык —
B.Е.Лявончыкаў); інфармацыйных рэсур- 
саў (загадчык — В.В .Неш ытой, доктар 
тэхнічных навук); менеджменту інфарма- 
цыйна-дакументнай сферы (загадчык —
C.В.Зыгмантовіч, кандыдат педагагічных 
навук, дапэнт). Факультэту падначалены 
таксама кафедры гісторыі Беларусі і му- 
зеязнаўства (загадчык — А.І.Смолік, док
тар культуралогіі, прафесар), замежных 
моў (загадчык — М .І.Кускоў, кандыдат 
філалагічных навук, дацэнт), беларускай 
філалогіі і сусветнай літаратуры (загад
чык — Г.К .Ты чко, доктар філалагічных 
навук, прафесар).

Выкладчыкі факультэта актыўна ўзае-
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мадзейнічаюць з б ібліятэкам і краіны. 
Прынцыпы супрацоўніцтва заснаваны на 
зацікаўленасці бакоў v падрыхтоўцы вы- 
сокакваліфікаваных спецыялістаў біблія- 
тэчнай справы, развіцці айчыннай навукі. 
Супрацоўніцтва распаўсюджваецца як на 
вучэбны працэс, так і на павышэнне ква- 
ліфікапыі бібліятэчных кадраў. удзел у 
рабоце грамадскіх прафесійных аб'яднан- 
няў, рэцэнзаванне работ, падрыхтаваных 
супрапоўнікамі бібліятэк, і інш.

Практыка-арыентаваны характар наву- 
чання будучых спепыялістаў бібліятэчнай 
справы рэалізуецца шляхам правядзення 
заняткаў і праходжання студэнтамі выт- 
ворчай і пераддыпломнай практыкі на 
базе вядучых бібліятэк, выканання кур- 
савых, дыпломных работ, а таксама пад- 
рыхтоўкі рэкламных матэрыялаў, праек- 
таў па заказах бібліягэк |8|. Больш мэта- 
накіравана і сістэматычна такая работа 
вядзецца ў межах вучэбна-навукова-выт- 
ворчых комплексаў, якія ствараюцца на 
базе кафедраў ф акультэта і вядучых 
бібліятэк. У адпаведнасці з распрацава- 
ным і зацверджаным «Палажэннем аб 
вучэбна-навукова-вытворчым комплексе» 
ажыццяўляеппа актыўнае супрапоўніцт- 
ва з бібліятэкай БДУ культуры і мастацт- 
ваў, заключана дамова з Цэнтральнай га- 
радской дзіпячай бібліятэкай імя М.Аст- 
роўскага і інш. Рэалізацыя праектаў ста- 
суецца з палажэннямі Дзяржаўнай праг- 
рамы развіцця вышэйшай адукацыі на 
2008 — 2012 гады і на перспектыву да 
2015 года.

Падрыхтоўка бібліятэчных спецыялі- 
стаў з 2008 года адбываецца згодна з но
вым! адукацыйнымі стандартамі. Першая 
ступень яе прадугледжвае чатырохгадо- 
вы тэрмін навучання, рэалізацыю кам- 
петэнтнаснага падыходу, накіраванага 
на фарміраванне ў будучых спецыялістаў 
прафесійных (вытворча-тэхнічных, са- 
цыяльна-культурных, навукова-мета- 
дычных, навукова-даследчых, арганіза- 
пыйна-кіраўніпкіх, педагагічных, інава- 
пыйных), адукацыйных, сацыяльна-асо- 
басных кампетэнцый. Кампетэнтнасны 
падыход азначае паступовую пераарыен-

тацыю дамінуючай адукацыйнай пара- 
лыгмы з пераважнай трансляпыяй ведаў 
на стварэнне ўмоў для авалодання ком
плексам кампетэнцый, якія дазваляюць 
вызначыць патэнцыял, здольнасці вы- 
пускн іка да вы ж ы вання і ўстойлівай 
жыццядзейнасц і ва ўмовах сучаснай 
шматфактарнай сацыяльна-палітычнай, 
рыначна-эканамічнай, інфармацыйна і 
камунікацыйна насычанай прасторы. 
Сярод складаных пытанняў, якія выра- 
шаюцца праф есарска-вы кладчы цкім  
складам усіх кафедраў факультэта, — 
абнаўленне зместу і структуры вучэбных 
праграм; распрацоўка новага пакалення 
вучэбна-метадычнага забеспячэння аду- 
кацыйнага працэсу; укараненне інава- 
цыйных камп’ютэрных і сацыяльных гэх- 
налогій навучання, накіраваных на па
вышэнне пазнавальнай актыўнасці і са- 
мастойнасці студэнтаў, магістрантаў і 
аспірантаў.

Ва універсітэце працуе Савет па аба- 
роне дысертацый, у тым ліку гіа спецы- 
яльнасці «бібліятэказнаўства, бібліягра- 
фазнаўства, кнігазнаўства», адкрыты ма- 
гістратура, аспірантура, дактарантура. 
Тэматыка навуковых даследаванняў ма- 
гістрантаў і аспірантаў звязана з акту
альным! праблемамі: фарміраваннем ка- 
мунікатыўнай кампетэнтнасці бібліятэ- 
караў. кадравага патэнцыялу бібліятэк 
ВН У  краіны, адаптацыяй маладых сгіе- 
цыялістаў да работы ў інфармацыйна- 
б ібл іятэчны х установах, экалагічным 
выхаваннем чытачоў-падлеткаў, падрых- 
тоўкай і выкарыстаннем бібліяграфічнай 
інфармацыі, работай публічных цэнтраў 
прававой інфармацыі (П Ц П І)  па фармі- 
раванні прававой культуры насельніцт- 
ва і інш.

На факультэце навучаюцца звыш 1350 
чалавек (на дзённай і на завочнай фор
мах навучання). Навуковай працай ахоп- 
лены больш за 70% студэнтаў. Штогод 
яны прадстаўляюць каля 200 да клад аў на 
студэнцкія навуковыя канферэнцыі уні- 
версітэта, іншых навучальных устаноў 
краіны. Аб эфектыўнасці навуковай ра
боты сведчаць вынікі штогадовага рэспуб-
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ДАТА

ліканскага конкурсу навуковых работ сту- 
лэнтаў, на які за апошнія пяць гадоў 
голькі ад кафедры менеджменту інфар- 
мацыйна-дакументнай сферы былі прад- 
стаўлены 57 работ, з іх 19 (33%) атры- 
малі дыплом I катэгорыі, астатнія — дып- 
ломы II i I I I  катэгорый.

Да свайго 65-годдзя факультэт пады- 
ніоў са значнымі вынікамі. За часы існа- 
вання ён вырас у навукова-педагагічны, 
культурна-асветнінкі цэнтр, які рыхтуе 
па-сапраўднаму высокакваліфікаваных 
спецыялістаў — прафесіяналаў бібліятэч- 
на-інфармацыйнай справы краіны.
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